

Mgr. František Hřebík, Ph.D.

Fakulta bezpečnostního managementu PA ČR v Praze
katedra managementu a informatiky

Mgr. Oldřich Krulík, Ph.D.

Fakulta bezpečnostního managementu PA ČR v Praze
katedra krizového řízení

Aktuální vývoj v souvislosti s „Národní universitou veřejné služby“ Maďarska

Dne 14. listopadu 2017 se v Budapešti uskutečnila akce, nazvaná Kulatý stůl na téma budoucích trendů v oblasti prosazování práva (round-table „Future Trends in Law Enforcement“). Akci pořádala Národní universita veřejné služby (Nemzeti Közszołgálati Egyetem).¹

Za Policejní akademii České republiky v Praze se akce zúčastnili Mgr. František Hřebík, Ph.D., prorektor pro zahraniční styky a vnější vztahy a Mgr. Oldřich Krulík, Ph.D., proděkan pro vědu a výzkum Fakulty bezpečnostního managementu.

Významným aspektem akce bylo seznámení zahraničních hostů (z České republiky, Polska a Čínské lidové republiky) s aktuálním vývojem, který souvisí právě se současností a budoucností hostitelské instituce.

Nedávný vývoj je možné telegraficky shrnout následujícím způsobem: Roku 2010 vláda Maďarska rozhodla o sloučení státních vysokých škol, zaměřených mimo jiné na problematiku obrany, prosazování práva a veřejné správy. Tento krok byl motivován primárně snahou ušetřit finanční prostředky a duplicitní aktivity provozovat ve společných prostorách. Ruku v ruce s tímto procesem se tudíž hledaly prostory, schopné pojmout takto koncipovanou rozsáhlou instituci. Volba padla na areál okolo někdejší Vojenské akademie v VIII. budapeštském okrsku. Sama ústřední budova, „Ludovika“,² která postupně chátrala a svému primárnímu účelu nesloužila od roku 1944, prošla v letech 2013 až 2014 nákladnou rekonstrukcí.³

V srpnu 2017 se konala kolaudace dalších budov (učebního bloku s jídelnou a ubytovny pro akademické pracovníky). **V akademickém roce 2017/2018** se v areálu začali učit studenti tří fakult:

¹ Nemzeti Közszołgálati Egyetem. <https://en.uni-nke.hu/>

² Velkovévodkyně Marie Ludovika Beatrix z Modeny (1787 až 1816), byla třetí manželkou rakouského císaře Františka I. V kontextu napoleonských válek se velmi angažovala ve snaze zvýšit brannou sílu monarchie, a stála roku 1808 za ideou vytvoření „národní“ uherské vojenské akademie, s vyučovacím jazykem maďarštinou. Na tento projekt poskytla i nemalé finanční prostředky, byť nikoli přímo ze svého „osobního“ rozpočtu. Stavba hlavní budovy skončila roku 1836, sama výuka reálně začala až po rakousko-uherském vyrovnání roku 1867.

³ V budově sídlí rektorát a probíhá zde určitá část výuky a ceremoniální akce. Část budovy je využívána jako depozitář Maďarského muzea přírodní historie (Magyar Természettudományi Múzeum Központi Könyvtár), včetně „sbírky lidských kostí“ etnických skupin bezmála ze všech koutů světa a dějinných epoch.

Fakulta politických věd a veřejné správy (Államtudományi és Közigazgatási Kar, 1 200 denních studentů, 140 vyučujících, navazuje na tradici od roku 1977);

Fakulta mezinárodních a evropských studií (Nemzetközi és Európai Tanulmányok Kar, 300 denních studentů, 40 vyučujících, založena roku 2015 s ústředím v budově „Ludovika“);

Fakulta prosazování práva (Rendészettudományi Kar; 700 denních studentů, 140 vyučujících, navazuje na tradici „Policejní akademie“ od roku 1971, s tím, že nyní je otevřena i příslušníkům Celní správy a Vězeňské služby).

Zřejmě roku 2019 se do areálu přistěhuje Fakulta vojenských věd a důstojnického výcviku (Hadtudományi és Honvédtisztképző Kar, 400 denních studentů, 270 vyučujících, navazuje na tradici od roku 1808 respektive 1867). Do této doby bude celý areál zřejmě zcela zkolaudován (včetně sportovišť a revitalizovaného parku) a inkorporuje i budovu Střední školy Raoula Wallenberga.

Pátou a zatím poslední fakultou školy je Fakulta vodních věd (Vízstudományi Kar, 95 denních studentů, 31 vyučujících, založena roku 1962, v současnosti a zřejmě i v budoucnu sídlící v lokalitě Baja, mimo aglomeraci Budapešti).

Ilustrace: Loga University a jejich pěti fakult



Intenzivní je spolupráce University s Vysokou školou Ignáce Fülöpa Semmelweise (Semmelweis Egyetem Nagyváradtéri Elméleti Tömb), která se nachází v sousedství (a kde probíhají praktická cvičení na téma vyšetřování závažných zranění, patologie, pitvy a poskytování první pomoci).

Sama pozice nového areálu je tématem, které stojí za pozornost. Na rozdíl od umístění na periferii města (alespoň co se týče někdejší Policejní akademie) se jedná o umístění v širším centru města, přímo u stanice metra (Nagyvárad tér). Velkorysý nový nebo zrekonstruovaný areál, obklopený starší a většinou zanedbanou zástavbou, tak působí do značné míry jako „zjevení“.

Reakce veřejnosti na zmenšení zelených ploch v této lokalitě (Orczy Kert, zhruba 25 hektarů, pro srovnání Karlovo náměstí v Praze je rozlehlé asi 8,5 hektaru) je různorodá. Někteří vítají, že přítomnost studentů a policistů zredukuje různé formy protispolečenského jednání v této lokalitě. Jiným se nelíbí oplocení parku, zmenšení zelené plochy a jeho uzavření po 22. hodině. A to ani nemluvě o tom, že roku 2010 se zde proinvestovalo 300 000 forintů na novou výsadbu, která pak byla částečně vykáčena. Omezení parku je proto veřejnosti kompenzováno dílčím zpřístupněním zdejších restaurací, sportovišť, střelnice a v budoucnu i jízdárny.

Sama investice do areálu je partnery z Maďarska uváděna ve výši 9 miliard forintů (750 milionů korun), což je zřejmě značně podhodnocený údaj. Ačkoli Maďarsko velmi usilovalo o kofinancování projektu z prostředků Evropské unie, na

poslední chvíli z toho sešlo, protože součástí areálu je střelnice, a unijní směrnice spolufinancování výcviku v ovládání zbraní vylučují.

V rámci učebního bloku jsou velké posluchárny pro 500 a 300 studentů, a desítky dalších větších nebo menších tříd. Akademičtí pracovníci jsou v kancelářích obvykle po třech. Orientaci v areálu usnadňuje snadno pochopitelný navigační systém na podlaze a barevně koncipované navigační tabule.

Jednotlivé fakulty poskytují vzdělávání v bakalářských a magisterských studijních programech. Samostatně je řešen doktorský program, který je koncipován více mezifakultně, za přispění personálních a dalších kapacit všech částí školy.

Ilustrace: Předpokládaná cílová podoba kampusu, stav okolo roku 2019.¹



¹ Ludovika Campus Developments. Sky Scaper City. 1 VII. 2016.
<http://www.skyscrapercity.com/showthread.php?t=1669380&page=12>

